

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények kü-
 dendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirde-
 tések és ezeknek díjai, va-
 amint a felszólamlások kü-
 dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
 hivatalhoz küldendők. Nyílttér sora 1 korona.

Kossúth ünnepély.

K o s s ú t h L a j o s, hazánk nagyfia
 születésének 100-ik évfordulójára, szeptem-
 ber 19-én, ünnepet szentel a magyar
 nemzet, kegyelettel ülik azt meg mindenütt,
 hol magyar érzelem lobog, magyar szív
 dobog.

Ebből a nagy, nemzeti ünnepélyből
 nem hiányozhat Abony sem, hol a nagy,
 dicső napokban először hangzott el a
 legnagyobb magyar lángoló, hívó szózata.

Az ünneplés eszmélyétől áthatva tartott
 ülést az aesthetikai társaság e hó 28-án,
 mely alkalommal az ünnepély módozatának
 körvonalazása került szóba s kimondatott,
 hogy K o s s ú t h L a j o s, halhatatlan em-
 lékü nagy hazánkfia emlékére itt Abonyban
 is ünnepély rendeztetik.

A társaság megbizta e sorok íróját,
 mint ez időszerinti elnökét, hogy az összes
 egyletek és társulatok elnökeivel egy közös
 értekezletet hívjon össze, a hol az ünnepély
 programja megállapittatik. Ez az értekez-
 let ma este, lapunk zárta után tartatott
 meg, melyről jövő számunkban referálunk.

Hisszük, tudjuk, hogy e hazafias moz-

galomban városunk lakossága egy szívvvel
 lélekkel vesz részt s támogatja az intéző-
 séget magasztos törekvésében.

Emlékezzünk a multa és nagyjainkra,
 hogy méltókká lehessünk egy szebb és
 jobb jövőre.

Abony, 1902. augusztus hó 30.

hazafias üdvözzel
Temesközy Gerzson
 szerkesztő.

**Mezőgazdasági munkás
védelmünk.**

Egy két esztendő előtt ez a fogalom
 ismeretlen volt Magyarországon. A dolgozó
 parasztra, ha maga nem vigyázott magára,
 vigyázhatott a jó Isten; ha baleset érte,
 jobb ha meghalt azonnal, mert különben
 a koldusok számát kellett szaporitania. A
 gazdasági cseléd is — egy-két humánusabb
 uradalmat leszámítva — öreg napjaira
 rendesen a kegyelem kenyérre volt utalva.
 Egy-két uradalom adott kiérdemesült cse-
 lédjeinek elaggott korában segélyt, de egyéb-
 ként, ha valaki nyugdíjazott öregbéresről,

vagy nyugalmazott földmivesről beszélt volna,
 jóízű kacagást kaphatott válaszul.

Egy-két esztendő alatt azonban nagyot
 fordult a világ. Darányi földmívelési minisz-
 ternek nagyszabásu alkotása: a gazdasági
 munkás- és cselédsegélypénztár életbe lép-
 tével, az eddig ismeretlen és nevetséges
 fogalmakból valóság lett. Hogy már van
 nyugalmazott öregbéres, mint a hogy van
 nyugalmazott huszárcapitány, vagy adó-
 pénztárnok. Annak idején, a mikor a se-
 gélypénztárról szóló törvényt meghozták,
 elismerte mindenki, hogy humánusabb s
 nagyobb socialis fontosságú alkotást, a
 magyar törvényhozás még nem létesített.
 Az 1902. évi XIV. t. cz. eltüntette a se-
 gélypénztárnak azokat az apróbb szépség-
 hibáit is, a mit két évi gyakorlat alatt
 fedeztek fel az intézmény vezetői. Ez a
 kiegészítő törvény ismét nagy haladás mező-
 gazdasági munkás védelmünk terén. A
 segélyezés mérvét nagyobbá teszi, — véd-
 szárnyai alá fogja egészen a veszélynek
 leginkább kitett munkást, amennyiben azok
 biztosítását kötelezőleg rendeli el.

A statisztika igazán szomorú adatokat
 tár fel arról, mily nagy a cséplés közben

TÁRCZA.**Temetőben.**

Nem messze házunktól, a falu szélében
 Feküdt a temető, ottan csendes minden . . .
 Oda járok én ki, valami vonz engem,
 Szomoru fűz alatt oly jó megpihennem.

Szomoru fűz lombja, halk suhanó szellő
 Melodiája oly szívreható, csengő.
 Körülöttem vannak sűrűn a sirdombok.
 Busan hajlanak rá, szomoru fűz lombok,

Olyan csendes minden, némaság a tájon . . .
 Ninesen itten szív már, hogy sajogjon fájjon:
 Niesen itt szenvedés, ninesen itt már jajszó.
 Cselszövés és ármany, bűn, égbe kiáltó.

Márvány kripta alatt szunnyad a dugszagdag.
 Tengerek koszoru, mint rája aggatnak . . .
 Kihervadt a virág, minden oly veszendő . . .
 Itt, a sir ölében mindenki egyenlő.

Itt a közelemben a szegény sirdombja.
 Ninesen rajta virág, nincs aki gondozza,
 Kórhadt a fejfája, giz-gaz kuszik rajta
 Szegény ember! hozzád a sir is mostoha.

Fölöttem a fűzfa. reám hajló lombja,
 Halk suhanó szelő fülembé suttozja:
 Te is ifju ember egykoron megleled
 Itt, a sirölében, örök nyugvó helyed.

Tihanyi.

Lesben.

Könnýü az úrfélének vadászni, legalább úgy
 tartják a tanyán. Lefizeti az adót, kiváltja a va-
 dászterületet, vállára akasztja a legújabb rendsze-
 rü vadászfegyvert s szabad puffogatnia az alföld
 vadjaira. Van miből,

De hát honnan vegye, a szegény tanyai em-
 ber azt a tömérdek pénzt, a mit elkellene fizetni
 az élvezetért. Örül, hogy él, nem hogy még adót
 is fizessen azért a vadért, a mely az ő káposztá-
 ját eszi, esemetjének gyöngye hajtását lerágja, a
 luczernását megdézsmálja. No meg aztán nem is
 élvezet az, miért az ember előbb leszurja a kék-
 hasu bankókat.

Igy okoskodott János gazda és ezen az ég-
 bekiáltó igazságtalanságon úgy elfutotta ő kegyel-
 mét a méreg hogy most már csak azért is nyul-
 pecsenyére vágyik.

Kiveszi szájából a kétgarasos cseréppipát,
 melynek tüze a nagy mérgelődés alatt kialudt,
 kiveri hamuját, de nem gyújt rá, hanem a pipa
 megint csak visszakerül az agyarak közé.

Gondolkozik. Meghánnya az élvezet esélyeit.
 Először is mibaj érheti az embert. Megfogja
 a csősz, elveszi a puskát, azonfelül meg is birsá-
 golják. János erre itt megáll.

— A csősz?

Szétnéz, hogy nem, látja-e valaki, aztán ki-
 veszi a csizmaszárból a budlit s egy vágást tesz
 a levegőben. A vágás, az elejtendő nyulnak szól,
 a fele ő neki magának, a másik fele a csősznek.
 Ekképen a csőszszel elintézte a dolgát.

De hát a zsandárok? Ezeket fél nyullal. de
 még egész nyullal sem lehet kibékíteni. Irgalmat
 nem ösmerő kemény legények.

János megint csak gondolkodik, a pipa csut-

kájával megvakarja a füle tövét, pedig nem is
 viszket, de hát ez együtt jár a gondolkodással.

— Eb a ki bányja, mért fogna meg éppen
 engem a zsandár?

Ezzel megléven nyugtatva a lelkiismeret, a
 pipa elfoglalja az öt megillető helyet és most már
 rá is gyújt János gazda, mert jó a szaga, szép a
 füstye a mint gomolyog.

Egyszer a mint fújja a füstöt, csak elnézi,
 majd felkiált:

— Valóságos nyul. Itt a füle itt a lába!

Amint oda bök ujjával, szétfoszlik a füst, de
 megmarad János öröme, mert világos, hogy a vég-
 zet is nyulat rendelt vacsorára. Hisz egy olyan
 szépen kiformalódott nyullá a füst.

János bemegy a kamrába s megbillenti a
 legnagyobb hordót, alátámasztja egy darab fával
 aztán elkezd alatta kotorászni. Kikerül alóla egy
 rövid esővíz kapszlis puska, egy tülök, amiben a
 sörétet, egy másik, a miben a port tartja.

Nagy óvatosan nézegeti: A puska csecseről
 leveszi a papírost, a mit a rozsdá ellen tesz rá,
 magpróbálja, szelel-e, csattant a kakasával és be-
 lenéz a csövibe. Nem lát ugyan benne semmit,
 no de hát így szokott tenni a vadász ember.

Megtörtéven a vizsgálat, újra elrejtí őket
 valami könnyebb helyre. Izgatottan várja az estét
 Le föl jár az udvaron, ki be esukogatja a szoba
 ajtaját, nem találja schol se e helyét.

Nem is hagyhatja szó nélkül az asszony a
 ténfergését, rászól:

— Hát kend mit keres?

Rámordul János dühösen, a háborgatásáért:

— Sömmit.

Akármiilyen lassan is de eljön a várva várt
 este.

János magára veti a subát s elrejtí alatta

történő balesetek száma. Ha valahol, akkor itt van leginkább a mezőgazdasági munkás védelemre rászorulva, a cséplőgép egy fordulása, egyetlen vigyázat nélküli pillanat koldust csinál belőle s bizony-bizony a statisztika arról nem igen tesz említést, hogy a géptulajdonos tartassa el holtig a nyomorékká tett munkást vagy annak családját.

Potom egy-két koronáért biztosítja a segélypénztár a cséplőgép és szecskaavágó körül alkalmazott munkásokat egy évre s a halállal végződő balesetnél a gyászoló család kap tisztességes summát, állandó munkaképtelenség esetén pedig holtig tartó segélyben részesíti a szerencsétlenül jártat. Arról nem is szólunk, hogy míg a betegség tart — sérültet orvosoltatja és segélyezi a pénztár.

A törvény, amint említettük is, csak egyes meghatározott esetekben rendeli el a kötelező biztosítást — éppen azért a segélypénztár népszerűsítése teljesen társadalmi feladat. Feladata főleg azoknak, akik a társadalomnak a segélypénztár által érintett rétegeiben vezető szerepre vannak hivatva. Papok, tanítók, jegyzők karolják fel különösen meleg szeretettel a segélypénztár népszerűsítésének eszméjét — hiszen a pénztár elterjedése, kifejlesztése főleg annak a néposztálynak lét érdekeit érinti, a mely eddig a legelhagyottabb volt. Kettős haszonnal jár az — és különösen kiszámíthatatlan az erkölcsi haszon. Ott lappang a nép lelkében még mindig az elégedetlenség az urak iránt — valamiképp meg kell őket győzni arról, hogy van olyan intézmény is, a mely aggódó gonddal vigyáz rá mindig s meleg szeretettel vág

részére egy-egy karaj kenyeret éppen akkor, a mikor a sorscsapások a sajátját kivették a kezéből.

A földmívelési miniszter épp a napokban adta ki a segélypénztár népies ismeretét, — soha jobb dolgot nem tennének a falusi gazda körök és olvasó-körök vezetői, mintha a füzeteket a vezetésük alatt álló intézmény állandó olvasmányául bevezetnék. Pénzbe nem kerül, — a miniszterium ingyen küldi. Mondani se kell, hogy a magyar paraszt mennyire bizalmatlan minden új dolog iránt, — ezt a bizalmatlanságot kell eloszlatni első sorban, de ezt csak azok tehetik, akikre a nép hallgat. Ez volna az igazi agrar szocializmus, — vajjha ennek minél több apostola és hive akadna.

Tanács gyűlés.

A f. hó 25-én tartott tanács ülés alkalmán jegyző könyv hitelesítőül Lukács Gyula és Konecz Márton gyűlési tagok kérték fel.

Papp Péter jegyző előterjesztette Dr. Ajtay Sándor beltelke határvonalának kitolása tárgyában benyújtott tényleiratot s az erre vonatkozó, Hay Mór és Faragó József mérnökök szakvéleményét, melyek szerint 109 □-öl területet kér Dr. Ajtay megvételre, mely által a fundus, illetve az utvonala egyenes vonalba lenne kihúzva.

A tanács kérelmet elutasítani véleményezi, mint hogy az eladás által az útvonal úgy megkeskenyülne, hogy a közlekedést akadályozná.

Felolvasatott a járási főszolgabíró rendelete az artézi kút körül képződő pocsolya eltöltése és az artézi víz levezető árkanak kitéglázása tárgyában.

Az elsőre nézve intézkedés fog tétetni az által, hogy a vizes hordók megtöltésére a mellék vizesövet berendezik, a második tárgyra nézve majd a transversális út bürkolása alkalmával fog intézkedés tétetni.

mi: lassu baktatással jön kifelé egy nagy öreg nyul. János diadalmasan veszi szemügyre és hagyja közelebb jönni. A nyul két hátsó lábára áll, széttekint s hosszú füleit hegyezni kezdi. Lebukik, de csak azért, hogy kis idő múlva ismét megtegye az előbbi örszemlét. Mikor meggyőződik, hogy nincs semmi veszély, apró fogai közt éles füttyöt hallat.

János már czélba vette, de a fütty eltérítette szándékától. Vadász létére tudja, hogy a fütty a nősténynek szól, a mely csakugyan vidám ugrándozással siet a bak felé.

Mikor egy irányban, egymás mellett legel a két nyul, János lövésre határozza el magát. Megnézi a kapszli jó-e? Már épen elakarja sütni a fegyvert, midőn a szomszéd Bodrija, mely már az előbb is alkalmatlankodott, oda sompolyog hason csuszva a két nyulhoz s egész közelből neki ugrik. A két nyul megijed, s ki erre, ki arra, vesd el magad, neki a kukoricásnak. A kutya utánuk. Egy darabig hallani még a csörtetést, mind messzebb és messzebb, aztán elcsendesül minden . . .

János dühösen rugja ki maga alól a tököt s indul haza felé. Mert ha egyszer elrontják az ember multságát, nincs már annak kedve, másik nyulra várni.

Beér a tanyára. Leveszi a puska csecséről a kapszlit, aztán haragtól kipirulva dobja a sarokba az egész holmit.

Bemegy a szobába, leül a padka szélére. Itt elgondolja az egész történetét. Torkát valami ismeretlen düh szorítja el, szeme vérbe forog. Végre kitor belőle az elkeseredés:

— Agyonlövöm a betyárt! Agyon, ha mindjárt törvény elé kerülök is.

Ebben aztán meg is nyugszik.

Másnap pedig — valószínűleg ismét megkerüli a földjét.

Nyáry Béla.

Hát az artézi kút mellék csövének használatba vétele igen okos dolog, régen kellett volna, — de a levezető árok kitéglázására kár várni, mer az akkor sem fog kevesebbe kerülni, most se kerülné sokba, mert akkora téglá csatorna, mint a mekkorát az ember két tenyeréből képes csinálni, elég lenne a levezetésre, ott van a czeplédi, meg mutatja.

Olvastatott Kóhn Lajos 90 éves vak, munka képtelen egyén kérelme, segélyezés iránt. 4. korona havi segély szavazatott meg részére.

Végül a katonaság meg vendéglésére felhasznált 100 korona kiadása tudomásul vétetett.

Az új városház elhelyezése.

Irta: y.—r.

Jablonszky mérnöknek kidolgozás végett átadott terv szerint, az új városházának arcvonala (frontja) a róm. kath. templom jobb oldalán álló kereszttei egyenes vonalban építtetnék fel olyformán, hogy az új városháza épületének a czeplédi ut felé irányított szárnyainak végétől, a czeplédi ut felől még 14 méter terület maradjon szabadon. Ezen szerencsésnek nem mondható gondolat azzal indokoltatik, hogy ezen tér gabona piacnak lesz felhasználható s idővel járásbírósi épület felállítására használtatik fel. Sem az egyik, sem a másik indok nem helyes. Ha elegendő tér áll rendelkezésre, a helyett, hogy két kisebb tér alkottatnék — a város főterének lehető megnagyítására kell törekedni. A czélszerűség és szépség fogalmaival ez jobban megegyezik.

A gabonapiacz elhelyezésével érvelés sem állja meg a sarat, mert a gabonapiacz czéljának egy 60 méter hosszú és 14 méter széles terület úgy sem volna elegendő s a czeplédi ut forgalma is akadályozva lenne ezen elhelyezéssel. A gabona piacot a megnagyobbított főtéren, vagy a nagyvendéglő előtti téren is lehetne elhelyezni. Továbbá a két vallásfelekezet hiveinek érzékenységre is tekintettel kell lenni. A református templom úgy is a főhelyen, a városház arcvonalaival szemben, épülne fel, de a róm. kath. templom is a Pinterbolt és az új városházának sarka által képzett oldalon kellő közepére jutna s hasonlíthatatlanul szebben volna elhelyezve, mintha a 14 méter széles üres terület két térnek alkotására használtatnék fel.

A mi pedig a járásbírósi ügyet illeti, az egyelőre még távol van, de ha hamarosan sikerülne is járásbírósi ügyet kapnunk, — az igazságügy miniszterium a járásbírósi czéljára külön udvarral, külön börtönnel ellátott, külön elzárt épületet követelne. Az, hogy Ráczkevény s még egy két helyen a járásbírósi ügyek, a városházakkal egy fedél alatt vannak, kivételes esetek, melyeket egy új elhelyezésnél bajosan fognának példának venni.

Vége a városháza és polgári iskola felépítése és fenntartása a városnak évtizedekre szóló olyan megterhelésével jár, hogy belátható időben a város újabb építkezésre nem is gondolhat.

Egy szép nagy tervet megalkotni századokra szóló dolog, azon aztán változtatni óriási nehézségekbe ütköznék; most van az alkalom a piacszert megalkotását aesthetikai és finanziaális szempontból jól megfontolva jól megvalósítani.

MI UJSAG?

— **Értesítés.** Az abonyi m. kir. áll. polg. fiu- és leányiskolába az 1902—3 tanévre a beiratások szeptember hó 1—6-ig tartanak d. e. 8—12 óráig. Az először jelentkezők szülei, gyámjok, vagy azoknak megbízottjaival jelenjenek meg s a beírás alkalmával iskolai, születési és ujraköltési bizonyítványukat kell bemutatniok. A kik a múlt iskolai évben már jártak iskolába,

a puskát, a sörétet meg a poros tülkét s mialatt kifordul a portából oda veti az asszonynak:

— Elmék körüljáróm a földet.

Ez egész természetes, mert hát a jó gazda csak megnézi, hogy nem lopják-e a kukoriczát vagy a tököt, a melynek indálya messze elfut a kukoricza fészke között s megnő akkorára mint egy akos hordó. Az igazi okot nem mondja meg minek tudna mindent az asszonyféle?

Mikor kiér a kukoriczás végibe, kisüt a hold is. Ezüstös tányérja valami titokzatos fényt áraszt szét, megburkolja azt a ki nem akar látszani s mégis megvilágít mindent annyira, hogy jószemű ember kiveheti tisztán a tárgyakat.

Épen ez kell Jánosnak. Kikeresi a legnagyobb tököt, levágja az indájáról s a suba alatt elcipeli egész odáig, a hol a kukoriczás érintkezik a luzernavetéssel.

Leteszi a tököt a kukoricza szélén, úgy hogy szemmel tarthassa a csémegeire jövő nyulat, ő maga leült a tökre s a hold és a kukoricza védelme alatt vár.

Torkát csiklandozza a vágy, hogy rágyujtson, de nem szabad, mert a füst szaga fölfedezné rejtekét a jószimatoló nyul előtt.

Szeme majd kidülled, annyira vigyáz. Egyszer csak fejéhez emeli a puskát, czéloz, majd leereszti s mérgesen mormogja:

— Verjen meg a ragya, komisz.

A szomszéd kutyája is kijött nyulászni, annak szólt a káromlása.

Mélységes csönd van mindenfelé. Néha-néha egy cserebogár repül el a feje fölött, erős bugása úgy tetszik a csendben, mint valami távoli harangzugás. A levegőben is megmozdul valami. Vadkacsa csoport huz el a feje fölött. Mászor rálőne, de most nem szabad, érdemesebb vadra vár.

Csakugyan megrezzen a luzerna közt vala-

azok magok is jöhetnek, magokkal azonban mult iskolai bizonyítványukat kell hozniok. A beíráskor minden tanuló beíratási, könyvtári, értesítői nyugdíj illetéket és félévi tandíjat tartoznak fizetni. Tandíj elengedés iránti kérvény a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz címzendő s mindjárt a beíratáskor az igazgatónál nyújtandó be. E kérvény szegénységi bizonyítvány csatolásával bélyegmentes. Tandíj elengedését csak olyan szegény sorsú tanulók folyamodhatnak, kik elsőrendű bizonyítvánnyal bírnak. A beíratási napok pontos megtartására felhívom a t. szülők figyelmét, mert a később jelentkezők csakis felsőbb hatósághoz intézett kérésre nyert engedély alapján vehetők fel. Dudás József, igazgató.

— **Beíratás.** A róm. kath. népiskolákban 1902—903. tanévre a beíratások szeptember hó 1-én, hétfőn kezdődnek. Kéretnek a szülők, hogy gyermekeiket szeptember hó első napjaiban s lehetőleg délelőtt 8 órától 10 óráig beírassák, nehogy a később beírott tankötelesek a tanulásban hátramaradást szenvedjenek. A tanév kezdetét — miután a felől még biztos tudomásunk nincs — jövő számunkban közöljük.

— **Községi iskolaszéki gyűlés.** A polgári iskola felszerelése tárgyában tartott gyűlést községi iskolaszékünk e hó 26-án. Előterjesztetett a szükségletek kimutatása, mely szerint tanügyi felszerelésekre és torna eszközökre kell 12856 k. 46 fill. tanári könyvtárra 4003 kor. 50 fill. Ezeket kívül ifjúsági könyvtárra mintegy 1000 kor. Lampel Róbert könyvkiadó budapesti cégnél Dudás József igazgató és Máthé József főjegyző fent jártak s egyezkedtek a szállításra nézve, erről tettek jelentést az iskolaszéknek, mely a jelentést tudomásul vette; e szerint a tanügyi és torna felszerelés árából 1000 koronát lefizetnek, a többi 5 év alatt 6% kamatra törlesztik. A tanári könyvtár árát kifizetik, mert így 20% engedmény lesz kilátásba. (?) Ehez van egy pár szavunk. Ha az iskolaszék az összes felszerelést készpénzben szerezne be, kapna 2—3% cassa skontót. Igaz, hogy a szükséges összeget kölcsönből kellene fedezni, ámde a kamat így is úgy is 6%, a megtakarítás azonban így, készpénz fizetés mellett a 2—3% cassa skontó lenne, vagyis mintegy 400 kor. a tanári könyvtárra szükséges 4000 kor. 20%-os engedménnyel felül, eltekintve attól, hogy 6%-os kamatu kölcsönnél olcsóbbat is lehetne szerezni.

— **Ütügyi tárgyalás.** A vicinális ütügyi bizottság jövő hó 5-én és 6-án, Teszary László járási főszolgabíró elnöklété alatt bizottsági ülést tart.

— **Abonyi Lajos szobor alap.** K. Á. úr az „Abonyi Lajos szobor alap” javára 11 kor. 20 ft. adományozott, mely összeg átvételét köszönettel elismeri. Véli Miksa

— **Tanyai iskola.** Vármegyénk alispánja kiküldött hozzánk egy kir. főmérnököt, hogy az előjárósággal együttesen a Gr. Vigyázó fele birtokon egy tanyai iskola felállítása iránt intézkedjen és az iskola helyére nézve a kisajátítási eljárás előmunkálatait készítse el.

— **Cegléd ünnepe.** A ceglédi Kossuth szobor nem 19-én, hanem augusztus hó 18-án fog leleplezteni és pedig a délelőtti órákban, úgy hogy az ünnepség már 7 órakor megkezdődik egy disz közgyűléssel. 1/2 8 órakor lesznek az isten tiszteletek, 8 óra után kezdődik a leleplezési ünnepély. Az ünnepélyre a szomszédos városok is hivatalosok lesznek, így Abony is. Hiszszük azonban, hogy magánosok is sokan fognak a lélekemelő ünnepélyen megjelenni.

— **Tanítók beosztása.** Bogyó Sándor nyugdíjaztatásával a róm. kath. népiskola leányosztályainál új beosztásra lévén szükség, erre vonatkozólag augusztus hó 24-én Ft. Léva y Apát-plebános összehívására tartott értekezleten — különös tekintettel a nőtanítók elhelyezésére — a tantestület a következőképpen állapotodott meg: az V—VI. leányosztályt vezeti Rumpold Károly, a IV. leányosztályt Bogyó István, a III. leányosztályt Dániel Anna s a központi I—II. vegyesosztályt Jávorszky Valéria. Ennek következtében a központból Galló Pál a ceglédi-uti iskolában Dániel helyét foglalja el. A tantestületnek ezen beosztását valószínűleg az iskolaszék is jóvá fogja hagyni. A többi tanerő régi helyén marad.

— **Opció.** Somogy megye közgyűlésén Kacs-kovits Kálmán megyebizottsági tag azt indítványozta, hogy miután minden birtoklásnak a korona a forrása, terjesszen a kormány olyan javaslatot az öszi gyűlés elé, mely minden eladó birtokra nézve, a kormány elővételi jogát biztosítsa. Indo-

kolja pedig ezen javaslatát azon ijesztő mérvű birtokszerezéssel, melyel idegen államok alattvalói a magyar földet elfoglalják, jövedelmeit idegenben költik el, sőt a községi terheket sem fizetik, idegen alattvalókat alkalmaznak s válság esetén kétes, hogy hazánk érdekeinek védői lennének-e. A magyar nemzetiség elvesztett birtokait Erdélyben oláh, Magyarországon osztrák és német birtokosok vásárolják össze s ámbár a magyarság beolvásló ereje a közép- és kisbirtokosokat nagyrészt már az első, második nemzedékben be is olvasztja, de a nagybirtokosok mint Hohenlohe, Windisch-grätz, Lobkovitz herceg s sok grófi német családnak történelmi multja kizárja azt, hogy valaha jó magyarrá válna, a hazának támaszai lehessenek. A közgyűlés lelkesedéssel fogadta az indítványt, azt a többi megyével közölni s a kormányhoz ez érdemben feliratot intézni határozta el. Adja Isten, hogy eredménye is legyen.

— **A pénzpiacról.** Ha a jelek nem esálnak a belföldi pénzpiacz stagnációja áthágtá tetőpontját. A pénzpiaczon ujabban ismét egy kis mozgalom észlelhető és a magánkamatláb lassan emelkedik. Így az utóbbi napokban 2 1/8 %-ról 2 1/4 %-ra ment föl, ma pedig ismét emelkedett egészen 2 3/4 %-ig. A pénzráta még így is rendkívül alacsony, de a magánkamatláb lassu emelkedése mégis arra enged következtetni, hogy a pénzszükséglet nagyobb lett, minthogy már igazán nagyon különös dolognak kellett volna történnie, ha a gabonacampagnának a jó termés következtében való föllendülése nagyobb pénzmozgalmat nem szült és legalább egvidőre nagyobb összegeket le nem kötött volna. Épügy nem maradhatott el az sem, hogy a bő termés az egész gazdasági életre vissza ne hasson és ezt a föllendülést a pénzpiacznak is meg kellett éreznie.

— **Kossuth mellük.** Közöljük az aesthetikai társasághoz intézett alábbi levelet: T. elnökség! Kossuth Lajos nagy hazánk fia születésének 100-ik évfordulója megünneplésére alakult fővárosi bizottság, hogy a műveiben és munkájának nagyságában egyébként is halhatatlan Kossuth apánk emlékét külső jelekben is emelje, továbbá, hogy tetemes kiadásaira nézve, melyhez a főváros néhány hazafias egyletén és polgárán kívül más nem járul, némi fedezetet nyerjen, photo-email jelvények forgalomba hozatala által akarja külön is megörökíteni. Ezen jelvények, melyek a képen látható nagyságban tú-broche vagy függő alakban készültek különösen alkalmasak arra, hogy e napon minden magyar ember keblére tűzhesse s Kossuth emléke előtti hódolatának ezzel is látható jelét adja! A jelvények photo-email kivitelben készültek, esinno emléktárgyat képeznek s pusztán a tömeges előállítás következtében lehetséges annak olcsó árusítása. Az ezen jelvények elárusítása folytán előálló haszon, a fővárosi ünnepek rendezési költségére fordítatik s így a jelvények árusítása s megvétele által mindenki a fővárosi ünnepek költségeihez járul hozzá 1—2 fillérrel. A t. vidéki rendező-bizottságok s egyletek figyelmét arra hívjuk fel, hogy a jelvények vásárlását különösen előmozdítani sziveskedjenek, miután a vidék csak ez uton járul hozzá a fővárosi ünnepek költségeihez, holott a főváros ünnepe egyuttal az egész ország ünnepe is. A rendező-bizottság egyébként azt hiszi, hogy a jelvényt minden jó érzésű magyar ember emlékül önmagának, gyermekeinek, minden jó honleány broche-tűnek megfogja vásárolni. Ezen jelvények szalaggal való díszítés esetén rendező-jelvényeknek különösen alkalmasak s a különben sem maradandó kokárdákat feleslegessé teszik. A rendelkezések 3 nap alatt utánvét mellett bármily menynyiségben szállítanak. A t. rendező-bizottságot a hazafias cél érdekében kérjük, hogy a jelvények ügyét felkarolni s b. rendelését mielőbb hozzánk juttatni sziveskedjék. Hazafias tisztelettel: Kossuth ünnep rendező-bizottság, Budapest IV., Irányi-utca 17. szám. Saskör.

— **A dinnyések réme.** Hónapok óta rémitgette Dobozy Gábor 17 éves csavargó a dinnyéseket, kunyhóik feltöréseivel, a nélkül, hogy kézrekeríthették volna, buvhelyeit feljelenteni nem merték, ha tudták is, mert attól féltek, hogy felperzseli őket. A csavargó vadon élt a kukoriczásokban már hónapok óta, s a dinnyések élelmiszereit és ruháit rabolhatta el. A héten aztán a csendőrség kézrekerítette. 17 betörést ismert be. A Járásbírószághoz szállított. Érdekes, hogy a tavaszon, midőn a bíróság a vizsgálati fogságból hazaeresztette, azon éjjel már betörést követett el. Ez is azt mutatja, hogy az új büntügyi eljárás nem felel meg a követelményeknek, mert hisz

nyilván való, hogy az ily szabadon eresztgetett akasztófa virágok rögtön régi mesterségeikhez látnak.

— **Országos gazdacongressus Pozsonyban.** A gazdasági egyesületek országos szövetsége Pozsonyban a II. mezőgazdasági országos kiállítás alkalmából gazdacongressust rendez, A congressuson-mely szeptember hó 8, 9 és 10 én tartatik meg — a gazdaközönség legfontosabb érdekeit érintő tárgyak lesznek megvitatva, miért is ohajtandó, hogy azon vármegyénk gazdaközönsége is minél nagyobb számban jelenjék meg. A congressus tagjai Pozsonyban és vissza kedvezményes vasuti jeggyel utazhatnak, melyeknek megváltására jogosító igazolványok a Pest vármegyei gazdasági egyesületnél (Budapest, Vármegyeház) kaphatók. A congressus tagsági díja 6 korona. Kisgazdák a tagdíj fizetés alól fel vannak mentve. A pestvármegyei gazdák megkülönböztetése végett ugyancsak a vármegyei gazdasági egyesületnél párkrajczár árban jelvények is kaphatók.

— **Szülők figyelmébe.** A budapesti m. kir. állami felső építő-ípariskola rendes tanfolyamán a jövő iskolai évre való beírást szeptember 1-től 5-tödikéig tartják. Az intézetben a tanítás három évig tart. A végzett tanulók kőműves, kőfaragó, vagy ácsmesterek lehetnek, jelentkezhetnek az építőmesteri vizsgálatra, végre joggal bírnak az egy éves önkéntességre. Díjak: beíratási díj 4, tandíj félvenként 20, s szertári biztosíték egész évre 6 korona. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. keresztlevél, vagy születési bizonyítvány (15 évesnél fiatalabbak nem vehetők fel). 2., A négy középiskolai (polgári, reáliskola, vagy gymnasium) osztályról szóló bizonyítvány. 3., Ujraoltásról szóló orvosi bizonyítvány. 4. Iparhatóságilag hitelesített bizonyítvány arról, hogy a jelentkező mennyi ideig s melyik építő-íparágban dolgozott (legkevesebb elfogadható gyakorlat 2 hó). Bővebb felvilágosítást készséggel ad az Igazgatóság VII. Csömöri-ut 74 szám.

— **Elemi iskolai fiú-internátus.** A „Szent József” fiúnevelőintézetbe, melynek védnökségét Klotild magy. kir. hercegnő Ő fensége volt kegyes elvállalni és özv. gróf Károlyi Gyuláné, özv. gróf Pálffy Pálné és György Teréz grófnő alapítottak, Vaszary Kolos bibornok-hercegprimás, dr. Hornig Károly báró veszprémi püspök, Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök, gróf Cseranits Edéne, gróf Fesztetich Pálné, özv. gróf Hunyady Lászlóné, Ratibor hercegnő, gróf Merán, örgróf Pallavicini Edéné, Pálffy Anna grófnő, Wenckheim Frigyesné, gróf Wenckheim Istvánné, gróf Zichy Nándorné pártfogolnak, 6—10 éves fiúk vétetnek fel. A disz kiadású felvételi szabályzatot bárkinek bérmentve megküldi az intézet igazgatósága (Bpest. I. Istenhegyi ut 32). Az intézet annál inkább is ajánlható, mert az egyedüli r. kath. internátus elemi iskolás gyermekek számára és havi eltartás nevelés és ruhadíj összesen csak 60 korona. Abeíratás már kezdetét vette.

— **A pozsonyi II. országos szőlőszeti és borászati kongresszus** ma tartotta Bernáth Béla országgyűlési képviselő elnöklété és Dr. Kövessi Ferencz kir. szőlőszeti felügyelő bizottsági előadó vezetése mellett egyik szervező bizottsági ülést. Főtárgya az összejövételnek a kongresszus ideje. Pozsonyi II. országos mezőgazdasági kiállítás keretében megtartandó szőlőkiállítás idejének összeegyeztetése. Az idej nedves hűvös időjárás a szőlő érését későbbre halasztván, a szőlőkiállítás is csak később lehet s ezért most már a kongresszust is el kellett halasztani. A szervező bizottság ez üléstől kelt határozata alapján a kongresszust szeptember hó 24-én d. e. 9 órakor veszi kezdetét s folytatólagosan fog tartani 25. és 26-án. úgy hogy délelőtt a terbe vett előadások, délután pedig a kirándulások lesznek megtartva. Mint Dr. Kövessi Ferencz bizottsági előadó jelentéséből kitűnik a kongresszusnak már ez ideig is oly nagyszámú tagja van, hogy ez az országos mozgalom igen eredményes lesz és fényesen fog sikerülni.

— **Uj zóna díjszabás.** 1903. január 1-ével lényeges változás lép életbe a zóna díjszabásnál. Az új díjszabás a zónák számát kettővel szaporítja, leszállítván a 14. zóna távolsági határát 300 kilométerre: 301-től 400 kilométerig terjed a 15-ik, 401-től felfelé a 16-ik vonalszakasz. E két új zóna menetdíja a harmadosztályban 1—1 a másodikban 2—2, az első osztályban 3—3 k-val emeli az eddigi 14. vonalszakasz viteldíját. Ezen kívül változás történik még két irányban. Az 1. vonalszakasz távolsága 5 kilométerrel 7 kilométerre emeltetik, úgy hogy e zóna a jövőben 21-től 27 kilométerig terjed, menetdíja pedig 10, 20 illetve 30 fillérrel emeltetik az egyes kocsiosztály-

ban. A 2. zóna ekkép 2 kilométerrel megrövidül. Az újításból kitünőleg a jövőben gyorsvonatoknál is lesznek III. osztályú kocsik.

Az új díjszabás a következő:

a) Személy- és vegyes vonatoknál:

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
1. vonalsz.	1.50 K.	1.— K.	0.60 K.
14. „	18.— „	12.— „	8.— „
15. „	21.— „	14.— „	9.— „
16. „	24.— „	16.— „	10.— „

b) Gyorsvonatoknál:

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
1. vonalszakasz.	1.80 K.	1.20 K.	0.60 K.
14. „	24.— „	16.— „	10.— „
15. „	27.— „	18.— „	11.— „
16. „	30.— „	20.— „	12.— „

A nagy távolságra szóló menetdíjak emelésére az indította a kormányt, hogy az eddigi legmagasabb menetdíjakból származó bevételek nem voltak elégségesek a hosszú távolságoknál jelentkező kiadások fedezésére.

— **Eladás.** Táborhegyen egy hold kitünően kezelt szőlő terméssel, vagy csak a jó termés eladó. Bővebbet Varga János Szolnok, Barros úteza 4. vagy Erdélyi János Abony.

Szerkesztői üzenetek.

V. J. Szolnok. Beiratások Szept. 1-7-ig eszközöltetnek ugyan akkor a magántanulók is kötelesek beiratkozni. Fizetés: tandíj és járuléka 16 kor. vizsgálati díj 30. korona: Bővebb felvilágosítást — bár miben szívesen ad az igazgató.

Egy borbély tanoncz felvétetik Lázár Arnold borbély és fodrász üzletében.

Egy 13—14 éves fiút ács tanoncznak keres S. Tóth Mihály ácsmester.

Hirdetmény.

özv. Novák Tóbiásné $\frac{3}{4}$ telek földje, mely a Csörögi dűlejében fekszik 1902 év szeptember hó 29-én kezdődő 3 évi időtartamra bérbeadó, vagyis 1905. év szeptember 29-ig önkéntes árverésen hasznóbérbe adatik; az árverés özv. Novák Tóbiásné lakásán Abonyban 1902 év szeptember 7-én délután 3 órakor fog meg tartatni. Bővebb értesítés a bérbeadónál kapható.

SZERDAHELYI JÁNOS

könyvnyomdája, könyv-, papir- és irodaszerkereskedése
Abonyban.

Van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy a szeptemberben kezdődő új iskolai évben fiú és leány polgári iskolai, valamint az összes elemi iskolai tankönyvek a legolcsóbb árban kaphatók lesznek üzletemben.

Tisztelettel

Szerdahelyi János.

HIRDETMÉNY.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy intézetünk ezentul földbirtokokra jelzalogos bekebelezése mellett tőkét és kamatot magukban foglaló törlesztéses kölcsönöket is engedélyez. — Ezen kölcsönök

4 és 4 $\frac{1}{2}$ százalékos kamat

alapján engedélyeztetnek és a következő törlesztési részletekben fizetendők vissza.

A 4 százalékos kamatuakra nézve:

100 kor. után	25 év alatt	7 kor.	30 fill.
„ „ „	30 „ „	6 „	55 „
„ „ „	35 „ „	6 „	15 „
„ „ „	40 „ „	5 „	80 „
„ „ „	45 „ „	5 „	45 „
„ „ „	50 „ „	5 „	30 „

A 4 $\frac{1}{2}$ százalékos kamatuakra nézve:

100 kor. után	25 év alatt	7 kor.	55 fill.
„ „ „	30 „ „	6 „	90 „
„ „ „	35 „ „	6 „	40 „
„ „ „	40 „ „	6 „	— „
„ „ „	45 „ „	5 „	80 „
„ „ „	50 „ „	5 „	60 „

Ezen összegekben úgy a tőketörlesztés mint a kamat bennfoglaltatik és semmiféle kezelési költség nem számittatik. Kölcsönök bármily magas összeg erejéig engedélyeztetnek.

2—5

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál

A CZEGLÉDI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
(Városház épület.)

A padló a mosás által üveg keménységet nyer.

El van ismerve, hogy a Berkes-féle

EMKE

spiritusz padló fénymáz teljesen szagtalan, legjobb, legtartóssabb és legszebb fényvel bír.

Kapható:

Havas Ignác

vas és fűszer kereskedésében.

3—3

Gyorsan szárad egy óra múlva a szoba lakhatóvá válik.

Egy jó családból való fiú felvétetik nyomdász tanulónak, lapunk kiadóhivatalában.

Nagy bútor eladás!

Rendkívül olcsó árak!

JELINEK B. A. és FIA

bútor-áruházában

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8.
földszinti helyiségek.

A ki nem védekezik,

az nem szüretel!

A szőlő
O I D I U M

betegsége ellen

egyetlen biztos hatású szer a

Dr. ASCHENBRANDT-féle

R É Z K É N P O R.

Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban a kilogrammonként **46 fillér.**

10 és 5 kilogrammos zsákokban a kilogramm. **50 fillér.**

Használata olcsóbb, mert **kevesebb kell belőle; biztosabb**, mert a lombhoz **tapad**, a szél **le nem fújja; ajánlatosbb** — mert a mustot **nem bűdösíti** — mint a **tiszta kénpor** vagy **kénmáj.**

A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja !!!

Ott a hol eddig a peronospora nem jelentkezett még az idén, ott a rézkénpor egyúttal a peronospora ellen is mentesíti a szőlőt, s így a **harmadik permetezés elmaradhat.** Ez pedig lényeges költségmegtakarítás!

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megküldetik. Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

Budapest, V. Alkotmány utca 31 sz.

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbizottak is.

A por kapható! Havas Ignácnál, Abonyban.

3—3